

## 广州

## 暖心关怀提升“城市美容师”幸福感

广东建设报讯 记者钟梓骥，通讯员成广聚、肖舒彤报道：今年环卫工人节到来之际，广州市城管部门组织对全市11区一线环卫工人进行现场慰问，并联合市总工会组织100名环卫工人赴省级职工疗养基地举办慰问休养系列活动。

近年来，广州城管全力保障环卫工人权益，多措并举为环卫工人强配套、谋福利，持续提升“城市美容师”幸福感。

今年2月，市政府办公厅修订颁布了新环卫行业用工意见，再次调增环卫工人用工成本标准。此外，每逢节假日，市、区城管部门均开展节日慰问。

为改善环卫工人的工作和生活条件，广州城管积极协调相关部门为环卫工人新建560座工具房、休息室，引导集团单位提供600余个休息



越秀区将为环卫工人提供廉租公租房（广州市城管局供图）

站，并在驿站（休息室）配备微波炉、充电器、饮水机、空调及桌椅等。同时，增加小型保洁设备，引进洗扫车、高压冲洗车、智能清扫车

等，充分实现人机配合。此外，健全环卫工人健康管理服务体系，开展全市环卫工人健康体检监测，建立工人健康电子云档案，并落实职业病

防控措施，定期举办培训讲座，为环卫工人身心健康保驾护航。

在改善居住条件方面，2019年以来，广州城管已筹集2000余套市属公租房供环卫工人租住，加大环卫工人住房保障力度。在10月25日举行的越秀区“环卫工人节”庆祝大会上，越秀区房管部门将象征着保障环卫工人的直管房的“金钥匙”移交给越秀区城管部门，宣告越秀区将正式启动为环卫工人提供廉租公租房的工作。

针对环卫工人子女入学问题，广州市对从事环卫工作2年以上的环卫临时工子女入托、入幼、入学免缴赞助费或其他额外收费，非广州市户籍外来环卫工人子女入学办理免收赞助费借读费，实施租住地就近入学政策。自2018年以来，年均办理非广州市户籍外来环卫工人子女入学约1260名。

## 深圳

## 公益基金会8年募捐超6700万元

广东建设报讯 记者陈小珊报道：10月25日，深圳市举办了“感恩环卫工人 同筑文明城市”系列活动，对一线环卫作业班组进行慰问，表彰优秀环卫工人，为爱心企业颁发牌匾。

活动由深圳市城市管理和综合执法局联合美丽深圳公益基金会、深圳市环境卫生协会共同举办。深圳市副市长代金涛，全国政协委员、美丽深圳公益基金会名誉理事长李贤义，深圳市城市管理和综合执法局局长张国宏，

深圳市总工会副主席李红兵，60名环卫工人代表、基金会理事单位、爱心企业、爱心商户代表出席活动。活动现场为10名优秀环卫工人代表颁发荣誉证书。

据介绍，2016年，深圳市城市管理和综合执法局发起成立“美丽深圳公益基金会”，凝聚社会力量关心关爱环卫工人。该基金会成立8年以来，联合深圳市城市管理和综合执法局持续开展“关爱环卫工人”系列活动，共计募捐6700余万元，为环卫工

人发放物资价值730余万元。

自2021年起，深圳市城市管理和综合执法局联合美丽深圳公益基金会、腾讯公益、微信支付在全国率先发起“美丽深圳·微信支付爱心餐计划”，环卫工人每月领取一张爱心餐券和三张爱心水券，每单都能以1分钱，在全市近千家门店享用。截至今年9月30日，项目已累计为深圳环卫工人提供超113万份爱心餐、48万瓶爱心水和3.3万杯爱心茶。

## 广州天河

## 举办环卫技能竞赛

广东建设报讯 记者钟梓骥，通讯员成广聚、吴林峰、陈叠报道：10月24日，广州市天河区城管部门举办第八届“工匠杯”环卫技能竞赛活动，邀请来自辖内各街道24支参赛队伍的165名环卫能手现场争夺“工匠”荣誉。

本次竞赛主题是“迎全运，竞技能，促提升”，目标是通过技能竞赛，促进一线环卫作业人员技能的提升，更好地保障城市环境卫生，迎接第十五届全国运动会的到来。今年的“工匠杯”环卫技能竞赛直接将环卫日常作业地点选为比赛地点，在日常工作场景中开展劳动竞赛。比赛分成3个片区7个亮点同时进行，设置了道路护栏清洗、垃圾分类收运、站桶管养技能三个大项。其中，道路护栏清洗项目为首次设置。

据悉，自2016年以来，天河区已成功举办八届“工匠杯”环卫技能竞赛，选拔培养出各类环卫技能人才2000余人。

## 珠海

## 今年为环卫工人捐赠慰问品19460份

广东建设报讯 记者唐培峰报道：10月24日下午，“关爱环卫工人，践行垃圾分类”爱心集市活动在珠海柠溪文化广场举办。活动由珠海市委城市管理和综合执法局、中共珠海市委社会工作部、香洲区城市管理和综合执法局联合举办，各区环卫工人、志愿者、爱心企业和爱心单位代表共200多人参与本次活动。

活动现场邀请优秀环卫工人分

享他们在平凡岗位上的不凡故事与心路历程，并特别表扬了17名发挥美德典范带头作用的环卫工人，向他们颁发了“优秀品德环卫工人”荣誉证书，同时对一批爱心企业与单位进行了授牌表扬。据悉，今年以来，珠海市委城市管理和综合执法局积极联合11家爱心企业、单位开展多场环卫工人慰问活动，为环卫工人捐赠慰问品19460份。

活动现场设置了由珠海市志愿者

联合会提供的爱心义剪、小家电维修、健康义诊、法律咨询、城市管理普法及信用知识宣传等多个爱心摊位，还有多家爱心企业提供餐厨垃圾科普摊位、可回收物摊位、医药摊位等，向公众普及各类垃圾分类知识并提供特色产品。活动还设置了垃圾分类游戏互动学习体验区，让环卫工人在轻松愉快的氛围中掌握垃圾分类的技巧和方法。

## 珠海横琴粤澳合作区

## 举办多场庆祝活动

广东建设报讯 记者唐培峰、通讯员范玲报道：10月25日上午，横琴粤澳深度合作区（以下简称合作区）庆祝广东省第31个环卫工人节暨表彰仪式在合作区市民中心报告厅拉开帷幕。

合作区城市规划和建设局局长张国基表示，洁净城市的背后少不了合作区全体环卫工人的辛勤付出，希望通过广泛宣传环卫工人节，倡导和推动全社会真正关注到环卫工人这个群体，共同建设更加美丽、宜居新横琴。

随后，合作区城市规划和建设局局长张国基、副局长谭惠芳为20名优秀环卫工人颁发了“优秀环境美容师”荣誉证书及奖品。

今年9月，合作区举办“新环卫 共建美丽合作区”主题摄影比赛，吸引了众多琴澳居民积极参与，经过大赛评委组专业评审，共19幅作品获奖。合作区城市规划和建设局市政管理署代理署长梅晓及各环卫企业代表现场为获奖者颁发证书。

10月26日，合作区在横琴镇律道公园举办庆祝环卫工人节的游戏摊位活动。

## 汕头

## 15支环卫作业队伍同台秀技大比拼

广东建设报讯 记者陈克正报道：10月24日至25日，2024年汕头市“环卫工人节”技能竞赛活动在龙湖区海滨路华侨公园南侧临时封闭路段举办。各个区环卫中心共选派15支环卫作业队伍同台秀技比拼。

本次技能竞赛以“比思想，赛技能，比风格，赛水平”为主题，竞赛内容包括人工鼓风+清扫（含生活垃圾分类收集）、道路机械洗扫、生活

垃圾容器清洗（含生活垃圾分类收集）三个项目。比赛项目注重“环保、技能、质量、速度”，通过“以赛促练、以练促学、以学提能、以能促战”，形成立足岗位、比学赶超、创先争优、建功奉献的良好氛围。

经过激烈比拼，广东荣誉建设有限公司代表队获得“人工鼓风+清扫”作业技能项目竞赛一等奖，广东华达隆城市管理服务有限公司代表队获得

“道路机械洗扫”和“生活垃圾容器清洗”两项技能竞赛项目一等奖。

汕头市城管局副局长詹国林表示，希望参赛者们以本次竞赛为契机，进一步提升作业本领，增强作业实效，以更加积极饱满的热情投入环卫事业中，为建设美丽汕头作出更大贡献。

活动现场还开展了环卫设备展示活动，并组织了“致敬城市美容师 爱心公益送福利”活动。